

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.117

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Viernes, 11 de febrero de 1927

## Problemas nacionales de derecho público.

### Se da lectura al último luminoso informe que escribió don Antonio Maura.

Se trata de las bases para una reforma constitucional.—Leyó el escrito, visiblemente emocionado, el jurisconsulto don Miguel Maura, hijo del inolvidable estadista.

MADRID, 10.—En la Academia de Jurisprudencia continuó la discusión de la Memoria del señor Roig sobre el tema «Problemas nacionales de derecho público».

Don Miguel Maura, con voz velada por la emoción, dió lectura al último trabajo de su ilustre padre y que versaba sobre temas para la reforma constitucional.

Los escribió el eminente estadista en el mes de noviembre de 1925, o sea un mes antes de su muerte. Propone en su trabajo el señor Maura una reforma constitucional que fluctúa entre el sistema norteamericano y el alemán, sin que en la realidad se parezca a ninguno de estos dos sistemas de gobierno, pero podando y limitando sus atribuciones.

Establece el principio de Monarquía, pero terminantemente constitucional.

El Poder ejecutivo recaería entonces sobre un presidente que el pueblo elegiría cada cuatro años y este mismo Poder constituirá algo aparte del Poder legislativo, que también sería elegido por la conciencia popular.

En resumen, esta propuesta es muy parecida al sistema americano, pero reformando el sistema presidencialista que se aplica en los Estados Unidos.

En el trabajo de don Antonio Maura, que ha merecido calurosos elogios, hay párrafos altamente sugestivos sobre el voto y otros extremos políticos.

Desde luego está inspirado en la más sana democracia.

## La situación internacional.

### Es probable que se celebre en Ginebra otra Conferencia del desarme.

Una recomendación de Mr. Gilbert. MANILA.—Un telegrama de la Asiatic Express dice que el gobernador general interino de Filipinas, señor Gilbert, ha recomendado que sea presentada al Congreso una proposición de plebiscito para la independencia de Filipinas, trascurridos los cincuenta años de su anexión a los Estados Unidos.

La reforma parlamentaria. ROMA.—Los periódicos católicos han suscitado, a propósito de la próxima reforma que transformará la Cámara de diputados en Cámara corporativa, una interesante cuestión de Derecho: «Puesto que—dicen—solamente los miembros de las Federaciones corporativas serán electores y elegibles, ¿cuál será en la vida pública el papel de los eclesiásticos, los cuales evidentemente no pueden agruparse en el Sindicato?»

Hay que tener en cuenta además que el caso de los eclesiásticos es análogo al de los oficiales y magistrados, que tampoco pueden formar Sindicatos. Es de presumir que en la ley que se está preparando se tratará de resolver esta dificultad.

Reformas en el Consejo de Estado y en el ministerio de Negocios Extranjeros. ROMA.—En «Impero» anuncia ser finalmente la reforma del Consejo de Estado italiano.

El mismo periódico añade que también se halla en estudio la reforma del ministerio de Negocios Extranjeros.

Un fallecimiento. PARIS.—A la edad de setenta y dos años ha fallecido el senador Jean Morel.

El finado fué ministro de Colonias en el segundo Gabinete Briand, en el tercero y en el Gabinete Barthou. Fué también presidente de la Comisión de Aduanas, desde 1920 a 1925.

Ruptura de relaciones. OSLO.—Han quedado rotas las negociaciones entre patronos y obreros mineros y siderúrgicos. En su consecuencia, y de no llegarse a un acuerdo antes del próximo domingo, el trabajo cesará por completo en ambas industrias a partir del lunes, por la mañana.

Las cláusulas militares. BUDAPEST.—Con consentimiento de la Conferencia de Embajadores, ha sido presentado al Parlamento un proyecto de ley para la modificación de las cláusulas militares del Tratado de Trianón.

Suspensión de periódicos. BUCAREST.—Ha sido suspendida la publicación de varios periódicos, que insertaron el texto de una resolución del partido agrario, declarándose opuesto a toda reforma, en el caso de fallecer el Rey Fernando.

Nueva York.—Serán un despacho del correspondiente del «New York Times» en Washington, el aviador comandante Byrd intentará, dentro de poco, el vuelo Nueva York-París.

La Sociedad de Naciones. GINEBRA.—El día 7 de marzo próximo se reunirá en esta ciudad el Consejo de la Sociedad de Naciones para celebrar su 44 sesión.

Dice Mécía. BRUSELAS.—El coronel Mécía ha manifestado a los periodistas que

en breve aparecerá en los periódicos una petición, firmada por ciento cincuenta conocidos personajes franceses, solicitando la anulación de su proceso.

Una nueva Conferencia del desarme. PARIS.—Briand ha recibido al embajador de los Estados Unidos, quien le habló de las probabilidades de organizar una nueva Conferencia del desarme.

Esta noticia coincide con las que se reciben de Norteamérica, asegurando que Coolidge ha dirigido a la Cámara una comunicación señalando la conveniencia de que se provoque una nueva Conferencia del desarme naval, Conferencia a la que acudan todos los países y que se podría celebrar en Ginebra en el próximo mes de marzo.

## Una desgracia en un tren

### Un empleado aparece muerto dentro de un vagón.

MADRID, 10.—Hoy se ha tenido noticia de un accidente ferroviario ocurrido ayer.

En unos vagones del servicio de la línea de circunvalación que se hallaban en el paseo Imperial fué descubierto el cadáver de un hombre.

El jefe de la estación recordó que en la tarde de ayer y cuando se practicaban servicios de maniobras chocaron con gran violencia dos vagones sin que se produjera aparentemente desgracia alguna, pues al pasar lista al personal se vió que no faltaba ninguno de los 20 obreros que en ellos iban.

Ahora aparece el cadáver de Félix Muñoz que es un empleado eventual de la Compañía, pero que no tenía ningún servicio en aquel punto y menos a la hora en que se pudo producir la desgracia.

## Los puertos pesqueros

### Comisión mixta para la revisión de puertos.

Por Real orden del Ministerio de Fomento se ha dispuesto que la Comisión mixta creada por Real orden de 20 de noviembre de 1926 para visitar los puertos pesqueros de Europa e informar y proponer acerca de las condiciones que deben reunir esta clase de puertos, quede constituida en la forma siguiente:

Presidente: don José Rodríguez de Rivera, ingeniero de primera clase de Caminos, Canales y Puertos.

Vocales: don Sebastián Noval de Célis, capitán de navío; don Luis Sánchez Guerra, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos; don Juan Entrecanales Ibarra, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos; don Fernando de Bosa y Lozano, jefe del departamento de Biología dedicada a la pesca.

Esta Comisión se constituirá y empezará a funcionar el 1 de marzo del corriente año, con arreglo al plan de trabajo que, oyendo a los vocales, formule el presidente.

## El grave movimiento revolucionario en Portugal.

### Los rebeldes, vencidos por la enérgica acción del Gobierno, se han entregado sin condiciones.

### Detalles de las luchas en Oporto y Lisboa.—Lo que dice un viajero.—Amplia información de última hora.

#### La revolución vencida.

MADRID, 10.—En la Embajada de Portugal se ha facilitado a la Prensa el siguiente telegrama enviado por el ministro de Negocios Extranjeros de aquel país:

«LISBOA, 10.—La revolución vencida.—El Ejército ha demostrado una vez más su valor y lealtad.—Los revolucionarios después de batidos en distintos puntos de la ciudad se rinden, habiéndolo hecho también los del Arsenal de la Marina.

El crucero «Carvalho», aunque se sublevó, fué reducido al silencio poco tiempo después a causa de haber sido alcanzado por el fuego de la fortaleza del Alto del Duque, envolviendo el referido buque bandera y huyendo su tripulación a bordo de un barco alemán anclado en aguas del Tago.»

#### Manifestaciones de un fracasado.

VIGO, 10.—En la frontera portuguesa los periodistas han hablado con un jefe revolucionario escapado de Oporto, el cual ha dado los siguientes detalles de la entrada de las tropas del Gobierno en dicha población.

Después de un intenso y continuo bombardeo—dijo—de la aviación y de la Artillería de las fuerzas gubernamentales se nos hizo imposible de todo punto seguir resistiendo.

El gran número de víctimas que los bombardeos producían especialmente entre la población civil nos obligó a pedir la suspensión.

Cuando el ministro de la Guerra entró en Oporto al frente de sus fuerzas, los revolucionarios estaban mandados por un sargento.

Todos los revolucionarios quedaron detenidos, siendo conducidos inmediatamente a un buque de guerra que se hallaba en las cercanías de Oporto y al que se dió orden de zarpar para Lisboa.

Entre los detenidos figuraba el coronel Severini y poco después se supo que había estallado la revolución en Lisboa por lo que se dió orden de que volviera el buque a Oporto.

La noticia al presidente. VIGO, 10.—Se sabe que el ministro de la Guerra en cuanto hizo su entrada en Oporto dirigió el siguiente telegrama al presidente del Consejo:

«Felicito a V. E. y al Gobierno por el triunfo.

A las ocho y media las tropas leales se apoderaron de la plaza de la Batalla, donde se hallaba el núcleo más importante de rebeldes.

Las tropas se han comportado notablemente.

He dado orden a las tropas leales que se encuentran en la estación de Entrecampana para que regresen a Lisboa.»

#### Detenciones en Oporto.

Cuando el ministro de la Guerra entró en Oporto dió orden de que todos los periódicos suspendieran su publicación.

Los directores visitaron inmediatamente al ministro para que retirara dicha orden, pues ellos habían estado sometidos al régimen de censura por las autoridades revolucionarias, limitándose por tanto a cursar noticias oficiales.

El ministro, en vista de ello, levantó la orden, pero dejándolos sometidos a una censura rigurosa.

A bordo de un buque de guerra hay detenidos 60 jefes y oficiales y 80 sargentos que serán sometidos a juicios sumarísimos.

El general Doussa Díaz y el comandante Freidritas, jefes de la revolución, se encuentran actualmente en el cuartel general del ministro vigilados rigurosísimamente.

El movimiento ha fracasado. BADAJOZ, 10.—A las seis de la mañana llegó a la estación de Elvas el correo de Lisboa sin correspondencia y sin viajeros.

El maquinista dijo que a las nueve de la noche de ayer la impresión era de que el Gobierno se habría hecho dueño absoluto de la situación para la media noche, quedando sofocado el movimiento.

Un viajero que ha regresado de madrugada a Elvas, por no haberse permitido entrar en Lisboa, tiene también una impresión favorable al Gobierno.

#### Confirmación oficial.

BADAJOZ, 10.—A las once de la mañana se ha cursado por la T. S. H. desde el cuartel general de Oporto la noticia de que la revolución había sido sofocada totalmente.

Se conocen algunos detalles del episodio de Oporto y que son los siguientes:

El ministro de la Guerra tenía todo dispuesto para dar la batalla a los revolucionarios.

A primera hora de la tarde comenzó a circular órdenes severísimas a todos los jefes de la guarnición.

Parte de la Guardia republicana no se había sumado a los rebeldes, pero permanecía en sus cuarteles en situación expectante y entonces el ministro fué a los puntos de alojamiento preguntándoles si estaban al lado del Gobierno o contra el Gobierno.

La contestación le fué favorable y el ministro en su vista les ordenó que salieran inmediatamente a combatir a los sediciosos como así lo hicieron.

Los rebeldes estaban dispuestos a atacar el cuartel del Campo Libre el cual tenía cerradas puertas y ventanas y estaba sin centinela, lo que se interpretó como que se hallaban también en rebeldía.

Entonces trataron de entrar en el edificio y de pronto se abrieron puertas y ventanas haciéndoseles desde ellas un fuego tan terrible que los hizo dispersarse después de haberles causado gran número de muertos y heridos.

En algunos barrios extremos de la población también se luchaba y muchos fugitivos consiguieron embarcarse en un buque alemán.

A las nueve de la noche el Gobierno tenía casi sofocado el movimiento en toda la nación, aun cuando no funciona el teléfono ni el telegrafo ni algunas líneas férreas.

#### Buques desarmados.

BADAJOZ, 10.—Los rebeldes de Lisboa estaban mandados por el coronel Mendez Reis, el cual lanzó una proclama al pueblo exigiendo la vuelta inmediata a la normalidad constitucional.

Los detenidos políticos fueron llevados a bordo del crucero «Carvalho» cuya tripulación los recibió con desagrado. Entonces se llevaron al «Vasco de Gama» donde tampoco se recibían con gusto y en su vista el Gobierno los condujo a una prisión de tierra y ordenó que ambos buques fueran desarmados por el temor de que bombardearan la población.

Fuerzas de la Cruz Roja y bomberos recorren las calles recogiendo los cadáveres que aún se encuentran insepultos entre los escombros.

Lo que dice un festivo presencial. GIRON, 10.—Procedente de Oporto ha llegado don Antonio Salas, que se encontraba en aquella población al estallar el movimiento revolucionario.

Habitaba en el Hotel Nacional, situado cerca de la plaza de la Batalla, en la que se desarrollaron los principales hechos revolucionarios.

Salas se hallaba durmiendo y le despertaron los grandes gritos y los vivos y muertas que se oían. Se asomó al balcón y vió que la plaza estaba llena de barricadas y cómo los revolucionarios se apoderaban del cuartel general, situado en dicha plaza de la Batalla.

Todos las calles tenían trincheras y alambradas.

El día 4, a las ocho de la mañana, un escuadrón de Caballería realizó el primer ataque contra los rebeldes, que se tuvieron que retirar.

El día 5 la Artillería gubernamental comenzó el bombardeo, que continuó el 6 y el 7.

El Hotel donde dicho señor se hospedaba sufrió muchos daños, quedando clavados en el mismo gran cantidad de balines.

El propio señor Salas se salvó de la muerte por verdadero milagro.

El día 6 volaron sobre la población varios aviones, que arrojaron proclamas aconsejando a la población que se rindiera, pues de lo

contrario adoptaría resoluciones energéticas.

No es cierto que esos aparatos arrojaran bombas.

Las noticias que da el viajero de haberse sometido los rebeldes sin idénticas a las publicadas por la Prensa.

#### Llegada de un ministro.

VIGO, 10.—Ha llegado Antonio Gago Cerqueira, ex ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, que va a París y Londres y que era uno de los comprometidos.

Se lamentó ante los periodistas de los sucesos recientes, en que han perdido la vida numerosas personas contra todo derecho y humanidad.

Agregó que Portugal sabrá establecer, por encima de todo, el respeto a su Constitución.

#### Trenes en la frontera.

VIGO, 10.—Esta tarde, a última hora, llegó a la frontera el primer tren enviado después del movimiento de Oporto.

Trajo pocos viajeros, temerosos de no llegar a España, pues huelgan muchos ferroviarios de las líneas del Norte.

Los viajeros procedentes de Oporto dicen que allí hay tranquilidad.

Esta mañana ha dado el Gobierno de Lisboa cuenta de haberse sometido los revolucionarios. Solamente quedan algunos núcleos de rebeldes en el Arsenal y en el ministerio de Marina, donde se han hecho fuertes.

Están cercados por fuerzas de Infantería, que vigilan el edificio para evitar que los revoltosos puedan huir.

El crucero «Carvalho Araujo» se ha sometido.

En Oporto continúan los ministros de Comercio, Gobernación y Colonias, que han dirigido al embajador en Madrid un despacho diciéndole que en Oporto reina tranquilidad y que la revolución está dominada en Lisboa, habiéndose sometido los rebeldes sin condiciones.

Al mismo tiempo ruegan al embajador que desmienta terminantemente las noticias que han aparecido en la Prensa extranjera.

Se sabe que uno de los jefes del movimiento era el capitán de Infantería Agatón Garza, que fué ministro de la Guerra en el Gabinete democrata.

Acabón está gravemente herido y se teme que fallezca.

#### Lo que dice Yanguas.

MADRID, 10.—Terminada su conferencia en la Unión Iberoamericana, el señor Yanguas dijo a los periodistas que había conferenciado con los ministros de la Argentina, de Cuba y de Portugal y que éste le había dado cuenta de las últimas noticias recibidas de su país.

Al señor Melo le pidieron informes los reporteros y el embajador portugués se mostró muy reservado.

En cambio el señor Yanguas dijo que el ministro de Portugal le había comunicado que la revolución estaba dominada y que sólo quedaban el dolor, las víctimas y los daños consiguientes de esta revuelta lamentable.

#### Dice un periódico.

### El conde de Güell en Méjico.

Según dice un colega madrileño, con referencia a «El Diario Español», de Méjico, el conde de Güell, presidente de la Compañía Transatlántica Española, continúa siendo muy agasajado en dicha capital.

En Notchmilco fué obsequiado con un banquete, y dieron otros en su honor el Casino Español y la Compañía Telefónica. Asistió a éste el general Alvarez, en representación del presidente Calles.

El día 6 asistió a la entrega de la Quinta Modelo, regalo de la Cervecería Modelo a la Junta de Covadonga, y visitó la ciudad Cervecería.

Con un «lunch» y una recepción obsequió al conde de Güell la Cámara Española de Comercio, que le nombró socio de honor.

El ilustre viajero salió por la noche de Veracruz, siendo despedido por las autoridades y la colonia española.

## Del Gobierno civil.

### Se rebaja nuevamente el precio de los carbones minerales.

El señor Oreja Elósegui entregó anoche a los periodistas la siguiente nota:

Habiendo experimentado una nueva baja los carbones minerales en los centros de producción, esta Junta provincial de Abastos acordó que en lo sucesivo se vendan en esta plaza a los precios siguientes:

Cribado y galleta superior, de Asturias, a 5 pesetas, saco de 50 kilos.

Granza, de Asturias, a 4,50 pesetas, saco de 50 kilos.

Galleta inglesa, a 4,80 pesetas, saco de 50 kilos.

Los referidos sacos serán servidos por todos los carboneros a domicilio sin mezcla alguna y se llevarán debidamente precintados en la forma que está prevenida.

Por los señores alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia se adoptarán las medidas convenientes para que sean rebajados los precios de dichos combustibles en sus respectivos términos municipales tan pronto como en ellos se vayan recibiendo las nuevas remesas adquiridas a menor precio que el que sirvió de base para señalar los que vienen rigiendo en cada localidad y ordenarán a todos los industriales carboneros remitan sus nuevas rotas de precios a la aprobación de esta Junta provincial.

#### Visitas.

El gobernador civil recibió ayer gran número de visitas, entre ellas las de don Isidoro del Campo, don Luis Vega Hazas, presidente del Colegio Médico, don Emilio Nieto Campoy y don Vicente Portillo Ezpeleta.

## Notas palatinas

### Audiencias.

MADRID, 10.—Despachó hoy con el Rey el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Estuvieron en Palacio los infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz; doña Dolores Torres, viuda de Moreno, con su hijo don Luis; don Angel Díaz de Benito, nuevo consejero de Estado; don Francisco Bordas, don Prudencio Aguedas, don Alfonso Carrasco y el doctor Fernández Alcalde, que dió cuenta al Rey del resultado de la Asamblea celebrada en París sobre Historia y Medicina.

También estuvieron el vizconde de Cubas y el coronel de Húsares de la Princesa, señor Perinat.

### Los fascistas

### Los ricos afiliados al partido pagarán los gastos del mismo.

ROMA.—En la última reunión celebrada por el Directorio del partido fascista se trató de la cuestión del tesoro del partido y del modo de fomentarlo.

Se declaró que hasta ahora los ingresos provienen solamente de las contribuciones anuales de los miembros afiliados. Los secretarios locales han recibido instrucciones de no aceptar y mucho menos de solicitar ninguna subvención de las instituciones o individuos que no pertenezcan al partido. Ahora bien; como hay en el partido muchos miembros opulentos, se ha acordado que éstos contribuyan al sostenimiento de los fondos del partido en mayor escala que los socios ordinarios. Para hacer efectiva esta decisión se ha ordenado a los jefes locales que dentro del mes corriente formen la lista de todos los partidarios ricos, que tendrán que sufragar las cantidades necesarias para la existencia del partido. Los fascistas opulentos que se nieguen a pagar las cantidades que se les asigne serán expulsados del partido.

### El vuelo a La Guinea.

### La «Atlántida» en Las Palmas.

LAS PALMAS, 10.—A las dos menos diez minutos llegaron procedentes de Río de Oro los hidroaviones que componen la escuadrilla «Atlántida» y después de realizar algunos vuelos sobre la población marcharon hacia la bahía de Gando, que se encuentra a veinte millas, desde donde partirán mañana para la península.

Hicieron el viaje sin novedad y en el sitio donde amarraron fueron saludados por las autoridades.

Un Real decreto.

La Grandeza de España para el marqués de Valdecilla.

El Real decreto concediendo la Grandeza al marqués de Valdecilla, del que hicimos referencia ayer en nuestra sección de política, dice así: «Queriendo dar una nueva prueba de mi real aprecio a don Ramón Delgado y de la Torre, marqués de Valdecilla, a propuesta del presidente del Consejo de ministros, de acuerdo con éste, vengo en hacerle merced de Grandeza de España unida al título que ostenta de marqués de Valdecilla, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.»

A este propósito dice «A B C»: «Este Real decreto será acogido con placer general. El marqués de Valdecilla se ha hecho acreedor con su proceder a figurar en la primera línea de la nobleza española, porque practica con el ejemplo uno de los deberes atribuidos a la aristocracia como clase social: la de ejercitar la beneficencia y proteger la cultura. En efecto, la liberalidad de sus donativos, que ya suman varios millones, se ha dedicado totalmente a hospitales y otras obras de caridad y a la fundación de escuelas. La merced real ha confirmado con la solemnidad de la firma una grandeza de España, bien merecida y bien ganada.»

Por su agradable sabor puede decirse de las PASTILLAS CRESCO, para la tos, que curan delirando 2 pesetas caja.

ATENEO DE SANTANDER

Como ya se ha anunciado, esta tarde, a las siete y media, tendrá lugar una interesantísima conferencia a cargo del excelentísimo señor don Luis Redonet y López-Dóriga, académico de la Real de Ciencias Morales y Políticas y de la Real de Legislación y Jurisprudencia, quien disertará acerca de «El amor al campo en las escuelas rurales.» Como de costumbre, podrán asistir las señoras acompañadas de un señor socio.

\*\*\*  
Aceptando la invitación hecha por esta Sociedad, el próximo día 12, sábado, a las siete y media, ocupará la tribuna de este Ateneo el culto conferenciante y conocido editor don Rafael Calleja, quien disertará acerca de «La época sin amor.»

ALBERICO PARDO RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del palacio de Correos) Teléf. núm. 32-90

Comisaría de Vigilancia

Se detiene en La Coruña a un reclamado por el Juzgado de Santoña.

El gobernador civil señor Oreja Elósegui ha recibido un telegrama de su compañero de La Coruña, en el que le manifiesta que a bordo del vapor «Cristóbal Colón», en cuyo buque viajaba en calidad de pasajero, ha sido detenido el individuo Gaspar Gutiérrez García.

Esta detención la interesaba el comisario de Policía de Santander, señor Juárez, al estar aquel reclamado por el juez de instrucción de Santoña por un delito de estupro. La Policía siguió la pista de dicho individuo y supo que había embarcado en el citado buque con objeto de huir a Cuba para evadirse del proceso.

Inmediatamente el detenido ha sido puesto a la disposición del juez reclamante. Aunque nos lo juren frailes rescaizos!

A las dos de la madrugada, según costumbre, hemos visitado a la de hoy al comisario de Policía don Manuel Juárez.

«¿Qué hay de particular, mi jefe?» preguntamos.

«Nada, absolutamente. Es decir, como no quieran ustedes consignar que a unos gitanos les han robado unas caballerías.»

«¿Dice usted?»

«Lo que acaba de oír.»

En estas oficinas se ha presentado Concepción Borja Jiménez, de cuarenta y dos años de edad, viuda, sin domicilio, manifestando que de un colar próximo a la fábrica de Tabacos la han desaparecido

cuatro caballerías, cuyas señas dió, algunas de las cuales, las caballerías, eran propiedad de un conde suyo, llamado Natalio, que las había adquirida pocas horas antes en el pueblo de Cueto.

Y preguntamos nosotros: «¿Se puede llamar a Bilbao hijo de un gitano? ¿Es posible admitir una denuncia de cualquiera, diciendo que unos gitanos le han robado una burra o una mula?»

«Se puede impugnar atracar a una pareja de Seguridad por un par de estudiantes de primer año? ¿Es blanco lo negro? ¿Toman sobretos en el Peto Norte?»

Definitivamente; o el comisario de Policía señor Juárez estaba esta madrugada de humor, o hay que admitir el dicho de que a la Justicia prenden.

«¿Robar caballerías a unos gitanos? ¿Todo sea por Dios!»

Dr. Vázquez Andriande PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 33-31.

En Valencia. Para la atracción del turismo.

VALENCIA, 10.—Se reunieron las Ponencias municipales de turismo y fiestas y acordaron hacer accesible nuestra región a quienes concurren a las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, modificando los itinerarios de los ferrocarriles; publicar una guía monumental de Valencia, Alicante y Castellón, que será enviada a América para que despierte el interés por visitar esta región.

Los madrileños que vengan en el tren especial para ver las fallas y que permanecerán dos días aquí, regresando a la corte el día 21 de marzo, serán obsequiados con una paella en los viveros municipales, con una comida de toros o un partido de fútbol. Se trata de organizar otro tren para las fallas de Murcia y Valencia, con motivo del partido de campeonato que se jugará aquí el día 20 de marzo.

En el Círculo Mercantil.

Honrando la memoria de don Antonio Fernández Baladrón.

En el Círculo Mercantil, paseo de Pereda, número 5, principal, tendrá lugar hoy, a las siete y media de la tarde, la anunciada conferencia dedicada a la memoria del finado don Antonio F. Baladrón (q. e. p. d.)

Es don Jesús de Cospedal el encargado por la Junta Directiva de encomiar y enaltecer la figura del hombre todo voluntad y abnegación, que puso los desvelos y entusiasmos de su vida al servicio del progreso y la prosperidad de Santander.

Todo hace suponer que esta velada necrológica, que se verá honrada por la presencia de la familia del que durante tantos años y con tan señalado acierto ocupó la presidencia de nuestra Cámara de Comercio, y a la que asistirán también dignísimas representaciones de todos los valores que pesan e influyen en la vida local, constituirá, seguramente, un gran éxito para sus organizadores.

F. Llerandi García ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Peso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

¡Vaya una despedida!

Una fiesta que acaba en batalla campal.

OVIEDO, 10.—En Banzoas, del condado de Cándamo, los padres de una joven que irá en breve a América organizaron una fi sta para despedirse de sus amistades.

Entre los concurrentes se suscitó una discusión que degeneró en batalla campal, utilizando los reñidos navajos y pistolas.

Resultó herido grave de un disparo de revólver Angel Rodríguez, vecino de Baldano.

Se ignora quién hizo el disparo que causó la herida.

Teatro Pereda Gran Compañía de zarzuelas españolas procedente del Teatro de la Zarzuela de Madrid (intelectual). Teatro Lírico Nacional HOY, 11 DE FEBRERO DE 1927. Tarde, a las cinco y media.—Grandioso éxitos comedia lírica en tres actos, original de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, música del maestro Jesús Guridi. EL CASERIO Noche, a las diez. EL CASERIO Con el mismo reparto de la tarde, salvo los papeles Inocencia y José Miguel, que serán interpretados por Flora Pereira y Cayetano Peñalver, respectivamente.

Depuración de las aguas.

La javelización imperceptible.

Con insistencia que alabamos, en bien del vecindario, vuelve «El Cantábrico» a iniciar el problema de la depuración de las aguas destinadas a bebida, asunto de verdadera importancia en la vida moderna de los pueblos. Deliberadamente hemos dejado transcurrir unos días para que otros, más autorizados que nosotros, aportasen su concurso, pero no habiendo sido así, nos permitimos trazar estas líneas en apoyo de un proceso de depuración cuyos éxitos cita el indicado periódico y de los cuales estamos perfectamente persuadidos.

Fué en diciembre de 1924, cuando Mr. Petit, decano de la Facultad de Ciencias de Nancy, nos puso en comunicación postal con Mr. Felipe Bunau-Varilla, quien atentamente se dispuso a enviarnos los planos y folletos explicativos del funcionamiento de su aparato, juntamente con los ensayos bioquímicos realizados.

En abril de 1925, con motivo de la publicación del Reglamento de Sanidad Municipal, al comentar que su artículo 5.º señala como buenas las aguas que contienen hasta mil bacilos coli por litro, hacíamos la crítica en términos todo lo altamente laudatorios que el descubrimiento requería, en la Prensa santanderina, vizcaína y logroñesa, de los aparatos y pruebas realizadas en Verdun y Reims, por dicho señor.

Bien merecía la pena este elogio, puesto que resolvía una cuestión hacia mucho tiempo debatida, cual era, la depuración de las aguas designadas a bebida, al precio mínimo, sin modificar sus otras cualidades.

Allí indicábamos que el aparato no era adaptable a Santander por llevar el agua por sí misma a los depósitos, mientras que en Reims, está elevada mediante bombas a cuyo mecanismo se une el aparato automático de javelización, pero hacíamos constar que el procedimiento sí era adaptable y describiendo otros (cloración, ozonización, rayos ultravioleta, etc.), con los cuales le poníamos en parangón, no encontramos ninguno que resolviera, como resolvía éste, la cuestión económica y biológica que al mismo tiempo había de tenerse en cuenta.

En agosto de 1926, las excepcionales condiciones del agua hicieron que para nuestro uso particular y el de algunos amigos empleáramos la javelización a dosis ínfimas, antes, mucho antes, de que se diese la voz de alarma sobre tal estado y en setiembre volvimos a insistir ya más convencidos por las experiencias que, in vitro, habíamos realizado a petición de parte, pero desinteresadamente, permitiéndonos en nuestro artículo del día 26 de aquel mes, asegurar que aquí las aguas necesitan depuradas con la dosis de 15 diezmilligramos de cloro activo por litro, sin aparecer como es natural, sabor alguno a cloro.

A los dos días, el 28, tratábamos de la depuración en gran escala dando una idea de lo que podía ser el costo de instalación y sostenimiento y al mismo tiempo, tan encantados estábamos con este método, afirmábamos estar dispuestos a defender teoría y prácticamente el éxito del procedimiento Bunau-Varilla, sobre otro cualquiera de los conocidos.

Claro está que la javelización de las aguas no es cosa nueva: unas veces el hipoclorito cálcico, otras el sodio o potásico, se han empleado con éxito vario. Como dato tenemos que Schüder y Engels, han demostrado la poca eficacia bactericida del hipoclorito cálcico a dosis que, por altas, son imposibles para las aguas destinadas a bebida. Otro dato interesante es el diferente resultado obtenido por distintos investigadores con las mismas cantidades (siempre mayores que las indicadas por Mr. Bunau-Varilla) de hipoclorito en aguas con la misma cantidad de materia orgánica y es que, hemos de tener en cuenta la causa no conocida que interviene en el poder bactericida del hipoclorito, a dosis ínfimas, mucho menores que la cantidad de cloro activo necesaria para destruir la materia orgánica calculada teóricamente. Es decir, en la práctica se necesita una cantidad menor que la prevista teóricamente y su mismo descubridor dice extrañado: «El mecanismo de esta potente acción no puede ser explicado más que por radiaciones destructoras de la vida, análogas a las infravioleta, radiaciones engendradas por la disociación de la molécula de hipoclorito sódico.» El mismo no se explica esta acción bactericida pero este hecho no nos debe sorprender, puesto que en investigación se encuentran hechos contradictorios que no se explican todo lo satisfactoriamente que fuera de desear.

Nosotros investigando la estabilización del licor de Dakin (hipoclorito sódico destinado a desinfección de heridas) hemos comprobado que el catalizador permanganico empleado, pasa de positivo a negativo con la dilución, fenómeno que ni hemos, ni nos han podido explicar satisfactoriamente. Rebuscando hallamos una cita haciendo referencia a la comunicación de Berg a la Academia de Ciencias de París, poniendo de relieve este hecho con carácter general, pero sin explicarle.

En investigación, es indispensable distinguir entre el hecho y su explicación. Si un hecho o conjunto de ellos son reales, hay que admitirlos necesariamente; tales son los que pueden recibir a toda hora la sanción de la experiencia, a cuyo orden pertenecen los señalados.

Real Club de Regatas

Se convoca a los señores socios a Junta general extraordinaria, para el lunes, 14 del corriente, a las siete de la tarde. Orden del día: Pabellón Marítimo.

EL PRESIDENTE.

Información del Municipio.

Se han ofrecido al director general de Prisiones los terrenos para construir la cárcel.

Dice el señor Grinda. El alcalde interino señor Grinda recibió, a su regreso de Madrid, al gobernador civil, señor Oreja Elósegui, en compañía de varios concejales y otras personas. Dijo ayer a los periodistas el primer teniente alcalde de nuestro Municipio que haría todo lo posible por asistir a la conferencia que hoy dará en el Círculo Mercantil el señor Cospedal y a cuyo acto ha sido invitado por el presidente de dicho Círculo. Los terrenos para la cárcel. Anoche se recibió en Santander el siguiente telegrama dirigido al director, administrador y personal de la cárcel:

«Acabo tener alto honor y viva satisfacción de entregar a director general Prisiones oferta hace nuestro Ayuntamiento de terrenos para construir cárcel, lo cual sido deferentemente acogido por dicho señor con votos por que estas gestiones sean un paso definitivo para solución tan deseada.—Saludales, VEGA LAMERA, Naranjas en malas condiciones.»

Se ha dado cumplimiento a las órdenes por virtud de oficio circuladas por la Alcaldía para que se recogieran las naranjas que se encontraban en malas condiciones para el consumo. Se recogieron 4.000 kilos de ellas, que fueron inutilizadas por medio de fena para ser llevadas a los estercoleros.

Substancias alimenticias. El señor Grinda se propone dirigir un oficio al inspector de substancias alimenticias para que el reconocimiento que hizo en los mercados públicos lo amplíe a los establecimientos de almacenes al por mayor.

Joaquín Santluste GARGANTA, RARIZ Y OÍDOS. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

Información de América.

LA PAZ.—El actual ministro de Bolivia en Washington, don Ricardo Freire, ha aceptado el traslado con la misma categoría a Madrid.

El señor Freire marchará en el próximo marzo a España para tomar posesión de su cargo. No hay acuerdo. LA PAZ.—El ministro de Negocios Extranjeros, doctor Alberto Gutiérrez, desmiente que se haya concluido acuerdo alguno con el Paraguay para someter al arbitraje de la República Argentina la cuestión de límites pendientes con aquel país.

El homenaje a Muller. RIO JANEIRO.—El Comité del homenaje al ilustre estadista brasileño Lauro Muller ha acordado erigir un monumento frente al edificio de la Escuela Profesional.

La campaña electoral. RIO JANEIRO.—En todos los Estados del Brasil ha alcanzado la máxima actividad la campaña electoral con motivo de las próximas elecciones de diputados y senadores.

La lucha desarrollase dentro de la mayor calma y serenidad, debido grandemente a los acuerdos que en la mayoría de los Estados se han establecido entre los partidos a fin de asegurar la representación equitativa de todas las tendencias en el Congreso.

Vuelta al trabajo. BOGOTÁ.—Los obreros huelguistas de la Compañía petrolífera de Barranca-Bermeja, después de conseguir las condiciones que originaron la huelga, han vuelto al trabajo.

Han vuelto a la normalidad las operaciones en los puertos del río Magdalena.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-33 CONSULTA DE DIEZ A UNA

En la Unión Iberoamericana.

Una conferencia del ministro de Estado.

MADRID, 10.—El ministro de Estado dió en los salones de la Unión Iberoamericana su anunciada conferencia sobre el tema «Acción del Estado en relación con el iberoamericanismo.»

Señaló el ministro que en lo que se refiere a nuestras relaciones con América la acción nacional debe anteceder a la acción oficial por lo mismo que estas relaciones son, por su contextura, predominantemente espirituales.

Se ocupa de la situación de las instituciones hispanoamericanas que realizan labor cultural y establece un paralelo entre la labor del actual Gobierno y la de los otros, señalando que éste creó la sección de América, la oficina de Información y el Patronato de relaciones culturales, que subvenciona con medio millón de pesetas al año.

Fué muy aplaudido.

Gran Cinema HOY, VIERNES, 11 a las seis y cuarto

Función a beneficio de la Junta provincial de la Liga antituberculosa.

Corazón de Reina

Grandiosa producción española, para la cual Su Majestad la Reina doña Victoria se ha dignado conceder su regia y personal cooperación, con la de numerosas damas de la alta aristocracia madrileña, y los artistas

Barón de Kardy y Pilar Rosini.

Los fre cos.

Pignoraba los relojes que le entregaban para arreglarlos.

MADRID, 10.—El apoderado de un establecimiento de la Puerta de Sol, números 11 y 12, llamado «El Sol», denunció al encargado del taller de relojería Acacio Lopez Esquita. Este individuo había prestado sus servicios en la casa número 23 y se conquistó la confianza de sus principales, hasta que a fines del mes de diciembre dejó de asistir al trabajo.

Desde esta fecha se han presentado diferentes clientes a reclamar relojes que habían dejado pignorar, cuyos relojes no han sido devueltos. El señor Largo fué al domicilio del encargado de la relojería y éste contestó que, en efecto, había pignorado los relojes que reclamaban.

Entregó 42 resguardos del Ministerio de Piedad y otras papeletas, cuyo valor total de 3.945 pesetas. También faltan nueve relojes que su valor asciende a 2.700 pesetas.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 374

MIGUEL A. SAIZ ANTONI MEDICINA GENERAL De regreso del extranjero, reanuda su consulta del Aparato digestivo y enfermedades de la nutrición.

Noticias y comentarios. Cosas de toros

Estado de Rayito. MADRID, 10.—Las noticias recibidas de Méjico por el caudillo que Manuel del Pozo sigue ganando, dentro de la extrema gravedad, confiando los médicos en una reacción favorable, dada la fuerza del diestro.

Por la Casa de América. TOLEDO, 10.—Organizada por el gobernador civil, marqués de Vega de Retortillo, se celebrará el próximo día 20, en esta plaza de toros, un gran festival a cuyo beneficio de la Casa de América en Madrid.

Se ha celebrado una reunión de autoridades, que ha concretado el festejo, el que será patrocinado por Su Alteza Real el Infante don Fernando.

El ganado será de diversas razas, tomando parte los diestros Sánchez Mejía, Agabano, Fumal, Sánchez, Niño de la Palma, y otros.

Fernando Estrañ SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

Propaganda agrícola.

Un tren último modelo.

La Compañía francesa Paris-Oléans realiza actualmente una experiencia interesante. Ha preparado un convoy, compuesto de siete vagones, que ha puesto a disposición de varias Casas relacionadas con el comercio agrícola. Seis de los vagones funcionan como salas de exposición, mientras el séptimo se ha convertido en sala de lectura y conferencias. El tren efectúa un recorrido a través de los distritos rurales de la línea a fin de llevar a los labradores el conocimiento de los últimos métodos agrícolas.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 37-71

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

Información deportiva.

Se espera con gran expectación el partido Racing-Athlétic, que se celebrará el próximo domingo.

Los ranguistas son ya campeones de Cantabria.

Un primer tiempo agradable y entretenido. Con una tarde desahogada y luminosa en algunos momentos se celebró ayer en el Astillero el suspendido match Unión Club-Real Racing.

La entrada tan fría como el tiempo. Gracias a un buen número de aficionados de la capital, que hicieron acto de presencia en el campo de los verdinegros, aquel no resultó una verdadera «debacle» tan quilleril.

A las tres y media el árbitro señor Quintana alineó los equipos, que lo hicieron en la siguiente forma: Real Racing.—Raba; Angulo, Naveda; Illera, Prieto, Gacituaña (R); Torón, Hernández, Oscar, Santinista y Amós.

Unión Club.—Arteche; Peña, Martínez, Santa María, Poló, Herrera; Gacituaña (E), Castillo, Iraegui, Rodríguez y Benavente.

El juego comenzó a gran tren, siendo el dominio alterno al principio e inclinándose luego en favor de los unionistas.

Amplas líneas medias trabajaron con decisión y demiedo, notándose en los verdinegros una trabazón de que carecieron en absoluto en el encuentro con la Gimnástica.

Poco a poco fueron serenándose los santanderinos, cuyo ataque precisaba más y mejor que el de sus contrarios, y ya pasado el primer cuarto de hora prestaron de firme, lanzándose en tromba sobre la portería de Arteche y obligando a los locales a ceder varios córners.

No se arredaban por esto los verdinegros, que en diferentes ocasiones obligaron a Naveda a emplear-se a fondo y a moverse de un lado para otro, por la inseguridad de su compañero de línea.

Cierto que el trío medio unionista seguía cortando cuanto le era posible y sirviendo balones a los delanteros; pero los avances por la derecha se perdieron no pocas veces porque Santa María, retrasadísimo, obligaba al extremo a retrasarse también para cubrir el hueco que aquel dejaba.

La rapidez siguió durante los cuarenta y cinco minutos, concluyendo por adueñarse de la situación Illera, Prieto y Gacituaña, que ayer hicieron un bonito partido, sobre todo Illera, que se hartó de enviar pelotas a los pies de Torón. Este, hay que decirlo en honor de la verdad, se mostró muy superior a contenidos anteriores, mandando tempestivos centros que no pudieron aprovecharse, más que por falta de arrestos y de colocación de los atacantes blancos, por la cerrada defensa de sus adversarios, que tuvieron en esto el santo de cara.

En resumen, que el primer tiempo resultó agradable y entretenido porque hubo enemigo, que, aunque inferior, no se dejó aplastar y supo lo que se traía entre manos.

Tres tantos consiguieron los ranguistas en esta tanda. El primer gol, a los cuatro minutos, lo logró Oscar porque Martínez dejó el esférico a Arteche, y al devolver el portero del Astillero la pelota rebotó fuerte en el pecho del delantero centro internacional, entrando en la red. El segundo le marcó Oscar a los cuarenta minutos como consecuencia de una patada de castigo a tres o cuatro metros del área de penalty, y el tercero fué asimismo obra del delantero centro blanco, recogiendo un centro de Torón y arreando un zurdazo colocalidísimo.

Y el partido termina con otro avance del Unión Club, que concluye en córner por el lado derecho. Los que se distinguieron. Por los unionistas, en el primer tiempo, Poló y Herrera, en los medios, y Rodríguez, que fué el más bullicioso, Benavente y Gacituaña. Castillo, regalar, y Iraegui no se le vió en toda la tarde. La defensa, aceptable nada más. Arteche, que vió con pena taladradas sus mallas tantas veces, realizó varias preciosas paradas, pues el bombardeo a su meta fué constante y tenaz.

En el Racing sobresalieron todos, menos Angulo, que en el segundo tiempo se aseguró bastante. Los tres medios ya hemos dicho que hicieron un excelente partido, destacándose Illera por la precisión en el servir. Los artilleros, muy bien, y Amós volviendo por su obscuridad fama. Naveda segurísimo e incansable. De Raba lo único que podemos decir es que se tiró muy a destiempo en el tanto que le marcaron los verdinegros.

El arbitraje de Quintana. Pese a las interperaciones de algunos niños astillenses, que se pasaron las horas trayendo a colación los partidos de Sevilla y abroncando al referé cuando éste castigaba los fauts o los off-sides de sus partidarios, Alejandro Quintana actuó con acierto, con energía y, sobre todo y ante todo, con una imparcialidad que para sí quisieran los que protestaban sus fallos.

Que tuvo algún nequeñísimo error? Y quién es infalible entre los mortales, caros y queridos censores antirracinistas? PACO MONTANER

Eclipse F. C.—Unión Club, en los Arenales. El próximo domingo, y en partido mananero de campeonato, se enfrentarán estos dos equipos en el stand de los Arenales.

Magnífico aperitivo de la jornada futbolística del día 13 será este torneo entre las huestes que acudieron a la cancha y las que capitaneó el bravo Arteche.

Los verdinegros habrán de sacar del arco las ropas que tan cuidadosamente guardan en él si no quieren que se inicie otro nuevo descenso en su puntuación.

No son los del Eclipse gentes que se dejen amilanar con facilidad, y en su campo llevan una ventaja considerable sobre los unionistas. Las últimas actuaciones con el Racing y con la Gimnástica prueban el primero de nuestros asertos. De la confirmación del segundo, si los astillenses no ponen en el asador toda la carne, ya se encargará pasado mañana Cholo y sus compañeros.

Pero, sea cualquiera el resultado de este encuentro, lo que puede afirmarse es que la lucha revestirá excepcional interés, por el equilibrio de las fuerzas y por el brío y la decisión que ambos bandos han de poner en la contienda.

Así lo estimamos no sólo los admiradores de uno y otro Club, sino también todos los aficionados santanderinos, que se proponen acudir el domingo a los Arenales a presenciar esa emocionante pugna.

Ya iba siendo hora de que presenciaráramos en Cantabria un partido de fútbol. La Directiva del Racing merece toda clase de alabanzas y de parabienes por este su gesto heroico de habernos al Astillero Club, cuyas actividades trascienden siempre a una gran masa de deportistas.

De término de comparación ha de servir, además, esa justa amistad, en la que los montañeses podemos darnos cuenta exacta del estado en que se hallan los campeones regionales después de tanta braga con equipos de manifiesta inferioridad.

El día 27 comienzan las eliminatorias de grupo y es preciso que a ellas vayan los ranguistas en buenas condiciones de «fogones» si quieren hacer un papel algo lucido.

El Deportivo de La Coruña y el Sporting de Gijón son enemigos temibles, y para vencerlos es necesario encontrarse en posesión de todos los resortes balompiísticos. Por eso se imponía la necesidad de que el Racing jugase un partido con adversarios de clase, y a ello exclusivamente tiende el deseo de los directivos.

De lo que no nos cabe la menor duda es de que los Campos de Sport van a verse el domingo como en los días de gran solemnidad artística: abarrotados de un público ansioso de presenciar las proezas de nuestros vecinos de allende el Nervión y de aplaudir a los suyos si, como es de esperar, saben colocarse a la altura que le es debida a la entidad que representan y al nombre de Cantabria que han de poseer después por Castilla-León y Galicia-Asturias, cuando menos.

El Racing, en el deseo de dar facilidades al público, abrirá una taquilla el sábado, de siete a ocho de la tarde, y el domingo, de once a una de la mañana, en el «Bar Montañés», Plaza Vieja.

Los corredores de Torrelavega, descalificados.—Nota oficiosa. Anoche se reunió el Comité de la Federación Atlética Montañesa, resolviendo, entre otras cosas, lo ocurrido el pasado domingo durante la prueba «Gran Trofeo Arri» con los corredores de la Real Sociedad Gimnástica.

Visto el caso y con el mayor espíritu de benevolencia, se acordó descalificar para un mes al corredor José Marcos, como principal autor del abandono de los demás corredores, y para quince días a los corredores Dionisio Bastio, Ramón Pérez, Cándido Zabala, Francisco Torres, Alfonso Echevarría y Toribio Abascal.

Se acordó igualmente ver con agrado la actitud deportiva del corredor gimnástico Miguel Castañeda, que continuó la prueba contra el deseo de sus compañeros.—EL COMITE.

(POR TELÉFONO) Una hazaña pedestrista. SAN SEBASTIAN, 10.—Esta tarde, a las 5-14-53, llegó a San Sebastián José Antonio Seares Pinto, del Club Leiria, de Coimbra.

Tiene veintiocho años de edad y da la vuelta al mundo a pie, haciendo el viaje sin pedir a nadie y con los gastos sufragados por el Club a que pertenece.

Saló de Bilbao a las seis de la mañana, seguido por un cronometrador oficial, que iba en bicicleta, e hizo los diecisiete kilómetros primeros en una hora, pasando por Durango a las 8.15.

Seguía viaje al mismo tren, y luego se detuvo durante una hora para almorzar, cosa que hizo copiosamente, a pesar de que durante el camino no cesaba de comer.

Llegó al control de Ermúa en plenas facultades, firmándole la libreta los migueletes, y siguió viaje, llegando a San Sebastián a la hora antes indicada.

El último cronometraje se le hizo precisamente en el punto adonde hay cien kilómetros desde Bilbao, viéndose que había empleado en el recorrido 10 horas, 14 minutos y 53 segundos.

Batió, por tanto, el record mundial sobre cien kilómetros, que poseía un americano con una marca de 10 horas y 30 minutos. Descansará en esta ciudad varios días, pues tiene los pies lagados, y luego seguirá a París, Bruselas, Holanda, Alemania, Suiza e Italia, volviendo a entrar en España por Andorra, siguiendo hasta Madrid, desde donde volverá a Portugal. En Madrid retará al famoso corredor Linder. Uno que vuelve. SAN SEBASTIAN, 10.—Ha vuelto a las filas de la Real Unión de Irún el jugador Recarte, el cual es casi seguro que jugará va el próximo domingo en el partido contra la Real Sociedad.

De nuestros corresponsales. Información de la provincia. «El Pueblo Cantabro» en Torrelavega. El mercado de ayer.—Dos graves accidentes.—Otras noticias de interés.

Con tiempo frío se celebró el mercado semanal. Poca animación en general, únicamente se hicieron bastantes transacciones en la plaza del 3 de Noviembre, donde hubo mucho ganado lanar y de cerda.

Se inicia importante subida en los cerdos de matanza, y se mantiene el precio anterior en los cerdos y terneros.

En la plaza Mayor muchas verduras. Maíz del país, a 5,25 celemin; patatas, a 3,75 y 4 pesetas los once y medio kilos; alubias encarnadas, a 18 pesetas los once y medio kilos; idem blancas, a 12 pesetas; castañas, a 12,50 fanegas.

Cerdos de matanza, de 34 a 35 pesetas los once y medio kilos (se ha iniciado importante subida); idem medias crías, de 100 a 125 pesetas una; idem mamonos, de 30 a 35 pesetas uno; corderos, a 15 pesetas uno (había muchos y buenos); terneros, a 3,50 kilo (había bastantes).

Conejos, a 6 pesetas el par; guilinas, de 6 a 7 pesetas una; gallos, a 6; pollancos, a 10 pesetas el par; huevos de gallina del país, a 2,75 docena; repollos, buenos, a 12 pesetas docena; idem pequeños, a 6 y 7; coliflor, de 0,25 a 0,40 una; cabollas, a 1 peseta docena; limones, a 3 pesetas el ciento; naranjas, de 0,25 a 0,40 docena; manzanas corrientes, a 6 pesetas los once y medio kilos (escasean); idem manganas, a 8; idem ranetas, a 7; queso de Burgos, a 3 pesetas el kilo; idem Picón, a 8; idem Roquefort, a 7; pimientos choriceros, a 3,50 el ciento (para embutidos); zanahorias, a 0,60 docena; manteca de Selaya, a 7 pesetas el kilo.

Como nota curiosa consignaremos que en la plaza del 3 de Noviembre se presentó un magnífico ejemplar de ganado lanar. Se trata de una oveja propiedad de Hipólito, de Campuzano, que el año último parió en un sólo parto tres crías; el año anterior dos, y ahora se encuentra nuevamente preñada, creyéndose que traerá más de una cría. El tamaño de este animal llama poderosamente la atención y sobre todo su ubre que abulta como el de una vaca del país.

El dueño de dicha oveja pedía por ella 350 pesetas.

Un obrero muerto. Trabajando en una casa que se está reparando en la plazuela de San Bartolomé, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un tabique al albañil Eusebio Campo Peña, de diez y siete años de edad, soltero, vecino de esta ciudad e hijo de Benita Peña.

Trasladado urgentemente a la Casa de Socorro en la camioneta del Ayuntamiento que conduce Arturo, fué asistido por los doctores don Pedro A. Revuelta y don José Juanco y el practicante de guardia señor Villar.

El herido, fuertemente contusionado, arrojava bastante sangre por la boca y oídos. Los médicos calificaron su estado de extrema gravedad, y el señor cura párroco le administró los auxilios espirituales.

Este accidente ocurrió en la mañana de ayer. A las dos de la tarde, y con grandes precauciones fué llevado el desgraciado Eusebio a casa de un familiar que vive en la calle de Carretera.

No obstante los exquisitos cuidados de la ciencia y de sus familiares el desventurado joven dejó de existir a las siete de la tarde. El Juzgado de instrucción, compuesto por el digno juez señor Macho Quevedo, oficial señor Alvarez y alguacil señor Crespo, estuvo en la Casa de Socorro instruyendo las oportunas diligencias relacionadas con los accidentes que dejamos reseñados.

El estado de Paco González. Según nos dijeron anoche por teléfono desde el Sanatorio de Madrazo, Paco González, después de la cura minuciosa que sufrió, se hallaba en relativo buen estado. Nos alegramos muy de veras. Los que nacen.

En esta ciudad han dado a luz un niño, respectivamente, doña Dionisia Cacho Gutiérrez, esposa de don Julio Mayora Leñero, y doña Aurora Ruiz Lastra, esposa de don Esteban Angulo Fernández.

Reciban ambos matrimonios nuestra enhorabuena. Nota triste. A los quince meses de edad ha fallecido, en Campuzano, Angel González Campuzano, hijo de Nicanor y de Pilar, a cuyo desconsolado matrimonio expresamos el más sentido pésame.

Próximo enlace. En breve se unirán con el indisoluble lazo del matrimonio, la bella y simpática señorita María de la Fuente Sánchez y el inteligente joven, auxiliar de la farmacia del señor Ceballos, don Manuel Menéndez, particular amigo nuestro.

A la feliz pareja y respectivas familias les anticipamos nuestra cordial enhorabuena.

CARLOS R. CABELLO. Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA. De 15 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 a 2, Cañado, 1, 2.º-Tel. 1570. Excepto los días festivos.

DESDE S. MARIA DE CAYON. Es de necesidad una obra de reparación en el templo parroquial. Dada la índole del asunto y el gran respeto con que siempre miramos cuanto atañe a lo sagrado y religioso, nos venimos resistiendo desde hace tiempo a impulsos interiores, nacidos de la observación del estado que encontramos al templo parroquial, pero hoy dadas las grandes proporciones que va adquiriendo y los daños que las aguas pluviales en el origen, nos vemos obligados a llevarle a las columnas del periódico para interesar de quien correspondiera una urgente reparación, pues de lo contrario sobrevendría...

Pablo Pareda Elordi. Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20-02.

CAMPO DE LOS ARENALES. DOMINGO, 13, A LAS OCHO DE LA MAÑANA. CAMPEONATO SERIE A. UNION CLUB y ECLIPSE F. C.

Campos de Sport DOMINGO, 13, a las tres y media. SENSACIONAL PARTIDO. ATHLETIC - RACING.

SALON REINA VICTORIA. Continúa de seis a diez. Hoy, viernes: GRAN MODA. Acontecimiento Artístico. «Príncipe Films», presenta en la superjoya, EL HIJO DE OMAR. al meritísimo RAMON NOVARRO y a la encantadora KATHLEEN KAY. Lujos, poesía, amor, epopeya.

Mañana, sábado, sensacional debut de la notable y montísima cupelista, NITA SOLBES. La semana entrante formidable estreno: LA BEERANA. Exito nunca visto.

en plazo no muy lejano—el derrumbamiento de las bóvedas, así como también del tejado, la pérdida del toldado, pintura, etc., etc. de este amplio y hermoso edificio, honra y orgullo del pueblo, al que tanto interés se prestaba antes, por su conservación y mejora, encontrándose actualmente un tanto abandonado en este sentido.

En los días de lluvia es verdaderamente lamentable ver los grandes manchones que se forman, tanto en los lados laterales, como en las partes superior e inferior del edificio sagrado dedicado al culto.

### Un regalo.

Nuestro estimado amigo don Daniel Cuevas, queriendo demostrar de modo palpable el afecto a este pueblo al fijar su residencia en él, para que tengamos un grato recuerdo, ha regalado un bonito escudo para que sea colocado en la nueva escuela de niños.

Cuantos conocen este acto lo han alabado y nosotros, en nombre del pueblo agradecemos al amigo Daniel tan bonito regalo, deseando tenga imitadores para llevar algo nuevo a las escuelas, que han de agradecerlo los niños.

### Nueva Junta.

Ha quedado constituida la Directiva de la Cooperativa del personal Solvay y Compañía, en la siguiente forma:

Presidente, don José del Estal; vicepresidente 1.º, don José Zorroz; vicepresidente 2.º, don Manuel Salas; secretario, don José Raba; vicesecretario, don Hermógenes Ruiz; tesorero, don Antonio Gorostegui; vicesorero, don Ambrosio Gutiérrez; interventor, don Manuel Cordero; vicesorero, don Eutimio Naval.

Vocales: don Antonio Pastrana, don Daniel Urbarrí, don Luis García, don Camerindo Sáiz, don Carmelo Gutiérrez, don Pablo Lucio, don José Echevarría y don Agustín del Pozo.

Letras de luto.

Ha dejado de existir el joven Luis Pérez, habiendo dejado a sus padres sumidos en el mayor dolor.

En el inmediato pueblo de Hopedo fue conducido al cementerio el cadáver del anciano que en vida se llamó don José Miranda.

A ambos familiares enviamos nuestro sentido pésame.

Retiro.

Lo efectuó después de haber cumplido sus deberes para con la Patria Emilio González, a quien damos la bienvenida.

H. V. G.

### Monte de Piedad de Alfonso XIII

**En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente:**

- Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

**En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.**

**En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.**

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

**HORAS DE OFICINA**  
de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

### BESDE LIERGANES

**Pro Centro Cultural.**

Continúan los trabajos por que sea un hecho la feliz idea de crear un centro en el cual los asociados distraigan sus ojos en amenas charlas, en la lectura de libros instructivos o escuchado de laabos de conferenciantes temas que eleven el nivel cultural de los amantes de la ilustración que anhelan dignificarse por tan laudables medios.

En breve se celebrará una reunión magna convocada por los organizadores, reunión a la cual se invitará al vecindario, con objeto de conocer el número de simpatizantes que se adhieran a la nueva Sociedad.

Esta, que desde luego, carecerá de finalidad política, será constituida sea cualquiera el número de asociados, pues existe un núcleo de adheridos a la idea, que no renuncian, aun contando con modestos recursos, prosecución del fin ideado por Pepe Lavín Iglesias.

Esperamos fundamentado que el entusiasmo cunda entre nuestros connocidos y quede desechada la leyenda de arraigado pesimismo que desde domina en algunos espíritus.

A laborar por la cultura, desterrando de una vez de estos pueblos, la incultura que por desdicha aún impera entre seres dignos de culturizarse.

### Bautizo.

En esta santa iglesia parroquial y por el bondadoso sacerdote don Ventura Cuesta, fué bautizado un niño hijo de nuestros amigos don Nicéforo Caramazana y doña Concha Ucha, habiendo impuesto al nuevo cristiano los nombres de José Luis Lorenzo.

Enhorabuena.

### Lieganados.

El pasado domingo tuvimos el placer de saludar a los simpáticos amigos don Raimundo Fernández Teja, a su bellísima esposa doña Carmen Varela y a la señora doña Dolores Gómez de Rego, esposa del buen amigo don Eduardo Rego que llegaron procedentes de Ontañeda.

El corresponsal.

### Josefina Espejo

**MODISTA—BURGOS, 46.**

### H. Hispano Cubano

Avenida de Pi y Margall, 11. (Gran Via).  
Lo más elegante y céntrico de Madrid.  
Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.  
**Pensión desde 12,50 en adelante**

### BOLSAS Y MERCADOS

#### SANTANDER

Amortizable 5 por 100. 1926, E, a la par; pesetas 50.000.  
Cédulas 6 por 100, a 105,60 por 100; pesetas 9.500.  
Accionés Telefónica, 7 por 100, a la par; pesetas 10.000.  
Asturias, primera, a 68,95 por 100; pesetas 52.500.  
Nortes, primera, a 71,65 por 100; pesetas 57.000.  
Alicantes, E, a 82,90 por 100; pesetas 10.000.  
Trasatlánticos 5 y medio, especiales y construcción, a 95,50 por 100; pesetas 33.500.  
Naval 5 y medio, a 95,50 y 95,25 por 100; pesetas 77.500.  
Viesgos, 6 por 100, a 94 por 100; pesetas 5.000.  
Hidroeléctrica Española, D, a 98,25 por 100; pesetas 25.000.

#### DE MADRID

	DIA 9	DIA 10
Interior F	68 30	68 30
E	68 85	68 85
D	68 30	68 35
C	68 80	68 35
B	68 30	68 35
A	68 30	68 35
G. H.	68 30	68 35
Exterior (partida)	82 50	82 50
Amortizable 1920 F	91 60	92 25
E	91 60	92 25
D	91 60	92 25
C	91 60	92 50
B	91 60	92 50
A	91 60	92 50
1917	91 60	92 25

**Tesoros enero**

15 de abril	102 50
junio	102 60
noviembre	101 75
8 de abril	

#### CÉDULAS

Banco Hipotecario 4%	88 20
» 5%	98 40
» 6%	105 85

#### ACCIONES

Banco de España	648 50	646
Hispano-Americano	175	176
Español de Crédito		
Español del Río de la Plata		
Central		97 50

#### Tabacos

Azucareras (preferentes)	95 70
Idem (ordinarias)	
Nortes	
Alicantes	478

#### OBLIGACIONES

Azucareras, sin estampillar	75	75
Minas del Rif		
Alicante, 1.ª	315 50	316
Norie	71 75	
Asturias, 1.ª	69 75	
Norte 6%		
Riñoto 6%	101 75	102 50
Asturiana de Minas	99	99
Tánger a Fez	99 50	
Hidroeléctrica Española, 6 por 100	93	

#### Cédulas Argentinas

Francos (París)	28 65	28 65
Libras	29 05	28 98
Dólares	5 990	5 990
Marcos		
Liras	25 80	26
Francos suizos		
Idem belgas	84 50	

#### DE BARCELONA

Interior (partida)	68 15	68 55
Amortizable 1920 (partida)	91 50	92
Idem 1917 (partida)	91 50	91 85
Exterior (partida)	82 50	82 60

#### ACCIONES

Tabaco de Filipinas	100	100 50
Norte	95 50	95 80
Alicantes		

#### OBLIGACIONES

Norte, 1.ª	71 85
Idem 6%	103 85
Asturias, 1.ª	70
Alicante, 1.ª	66 65
Idem 6%	102 50
Francos (París)	28 65
Libras	29 01
Dólares	5 9875
Marcos	1 425
Francos suizos	115 25
Idem belgas	83
Liras	25 65

#### BILBAO

##### Accionés:

Banco de Bilbao, 1.800.
Banco Central, 95.
Banco Hispano-Americano, 175.
Ferrocarril de Santander a Bilbao, 470.
Marítima Unión, 175.
Altos Hornos de Vizcaya, 144.
Unión Resinera Española, 153.

##### Obligaciones:

Ferrocarril de Asturias, Gijón y León, primera, 69,50.
Idem del Norte de España, 6 por 100, 104,25.

### ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant  
**JULIAN GUTIERREZ**  
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Marcas variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.  
Plato del día: Lenguas de ternera Parmentier.

### ESTACION DE SERVICIO

### Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

### Ismael Arce

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

### Notas militares

**Ejercicios de tiro.**

La compañía de ametralladoras practicará en todo el día de hoy, si el tiempo lo permite, ejercicios de tiro en el campo de Rosillo, saliendo a las 8,30 del cuartel.

### Cofac COMENDADOR

**Vacunación.**

Hoy, a las diez de la mañana, el médico del regimiento Valencia procederá a vacunar contra el tifus a los individuos cuotas recientemente incorporados, de la primera y segunda compañía. El día 15 lo hará a las restantes unidades del Cuerpo.

### Banco de Santander

#### FUNDADO EN 1857

#### Caja de Ahorro

Establecida en el año 1872  
Capital: 10.000.000 de pesetas  
Desembolsado: 2.500.000 pts.  
Reservas: 5.050.000 pesetas

**SUCURSALES**

Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.  
**FILIAL: BANCO DE TORRE-LAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo**

Realiza toda clase de operaciones de Banca

**CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año.**

**DEPOSITO DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.**

### Los más bonitos retratos de niños

### Fotografía JULNAY

AMÓS DE ESCALANTE, 10

### Información obrera

**Sindicato Metalúrgico Montañés** (sección Santander).—Se convoca a los delegados de cobro a una reunión con la Junta directiva, hoy, viernes, a las siete y media de la noche, para tratar de un asunto de urgente resolución.—La Directiva.

### El «Boletín de la Cámara de la Propiedad Urbana».

Hemos recibido el último número del «Boletín de la Cámara de la Propiedad Urbana», que contiene entre otros interesantes originales: la exposición dirigida al Gobierno por las Cámaras de la Propiedad Urbana; la nueva prórroga del régimen de alquileres; recurso de la Cámara contra las explotaciones mineras de la ciudad; Real orden relativa a las firmas de certificado de obras a los efectos de la contribución territorial y otras disposiciones relativas al pago de atrasos de contribución territorial por comprobación del Registro fiscal; subasta y remate de firmas para la realización de contribuciones, y Real decreto sobre cobranzas de contribuciones.

En las oficinas de la citada Corporación, se reparte gratis este Boletín a los propietarios.

### Espectáculos.

#### TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de zarzuelas españolas.

Hoy, a las cinco y media, la comedia lírica en tres actos, original de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, música del maestro Jesús Guindi EL CASERIO.

A las diez, EL CASERIO.

#### GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis y cuarto, función a beneficio de la Junta provincial de la Liga Antituberculosa, con el siguiente programa:

«Noticiario Fox, número 79», una parte, reposición; «Corazón de Reina», producción española, para la cual Su Majestad la Reina doña Victoria se ha dignado conceder su regia y personal cooperación, y «Un día de pesca», comedia, en dos partes.

#### Salón Reina Victoria.—Continúa de seis a diez.

Hoy viernes, gran moda, acontecimiento artístico.

Príncipe Films presenta en la superjoya «El hijo de Omara» al métritis Ramon Navarro y a la encantadora Kathleen Key. (Lujo, poesía, amor, epopeya.)

#### Mañana, sábado, sensacional debut de la notable y monísima cupletista Nita Solbes.

La semana entrante formidable estreno «La bejarana». ¡Éxito nunca visto!

#### CINEMA BONIFAZ.—Hoy, de seis a diez, «Como un ciclón», en siete partes, por Alma Bennet y Charles Coklin, y «A toda vela», comedia, en dos partes.

### Notas diversas.

#### La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 987.
Estancias causadas, por transeúntes, 18.

Recogidos por pedir en la vía pública, 1.

Envío de billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Asilados existentes en el Establecimiento, 164.

#### Colocaciones se encuentran pronto anunciándose en nuestra sección de anuncios breves.

### Visita AL TODO DE OCASION

Única especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas, objetos de plata, oro y platino, relojes de todas clases, máquinas de coser y escribir, aparatos fotográficos, gemelos de teatro, gramófonos, bicicletas, cajas de caudales, juguetes, antigüedades, muebles y toda clase de objetos y artículos de ocasión, pagando todo su valor. Reforma de toda clase de joyas y composuras de relojes y máquinas.

**MANTILLAS Y MANTONES DE MANILA VENDE Y ALQUILA LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. VISITENLA Y ENCONTRARAN VERDADERAS GANGAS**

Tableros, 3. En la afortunada LOTERIA N.º 13. Teléfono, 18-40.

### Una institución admirable

### Alistarse en la Cruz Roja Española.

La Ambulancia de la Cruz Roja Española, en Santander, está lista para ser una de las mejor dadas en España.

Hoy día la componen: un presidente, un vicepresidente, un jefe de socorros y transportes, secretario de la Asamblea local, tres oficiales, tres suboficiales, sargentos, cuatro cabos y unos treinta y cinco camilleros, con sueldo de cornetas y una sección de clistas. Además, cuenta con setenta enfermeras, 26 médicos, de cinco permanentes en la Ambulancia; 2 capellanes, 15 practicantes, 215 socios de número y protectores.

En cuanto a los camilleros, a quienes se les da un sueldo de 10 pesetas por día, debido a las ventajas que les proporciona el pertenecer a esta institución, con relación al Montepío, vienen disfrutando de un sueldo que pudieran hallarse en ninguna parte de España.

En cuanto a los camilleros, a quienes se les da un sueldo de 10 pesetas por día, debido a las ventajas que les proporciona el pertenecer a esta institución, con relación al Montepío, vienen disfrutando de un sueldo que pudieran hallarse en ninguna parte de España.

Para el ingreso en la Cruz Roja Española, es condición imprescindible ser español o naturalizado en España, haber observado buena conducta y estar domiciliado en esta ciudad, contar dieciocho años, que no tengan esta edad debida, y tener el consentimiento de los padres o tutores.

Las solicitudes para dicho ingreso han de dirigirse al jefe de la Ambulancia, de siete a ocho de la mañana en el local de la Cruz Roja, calle Rubio, número 16.

Al ser admitidos se les prometen del correspondiente documento, les acredite que pertenecen a una institución y se les otorgará el uniforme, sin tener que abonar nada por estas prendas.

Si queremos que la Cruz Roja Española sea una de las más numerosas y útiles de España, ayudad, jóvenes santanderinos, alistaros bajo los pliegos de esta bendita bandera de nuestra humanitaria Institución, para así demostrar a las demás de la Patria que Santander cuenta siempre con hijos fieles para conservar en el alto de sus picachos ese signo de Caridad al que llamamos Cruz Roja Española.

G. LOZANO

### BAR IDEAL DRINK

Toda clase de bebidas de las mejores marcas: Cervezas, Café, Almozos, comidas y cenas. Ostras frescas.

PASEO DE PEREDA, 7 Y 8

### Acción Católica de la Mujer

### Conferencias para señoritas estudiantes.

Mañana, sábado, a las cuatro media de la tarde, se inaugurará el curso de conferencias para señoritas estudiantes que, como años anteriores, organiza Acción Católica de la Mujer, y que continuará en los sábados sucesivos. La misma hora y en el salón de la Residencia de los Rvds. Padres Jesuitas.

### Los coleccionistas.

### Nueva emisión de sellos de Correos.

MADRID, 10.—En mayo próximo se pondrá en circulación la nueva emisión de sellos de Correos, correspondientes a 25 céntimos y de 1 céntimo, que están terminados ya. Llevan la figura del Rey, de color azul, con un fondo de color rojo oscuro.

Los sellos de urgencia son de color verde y de color verde, llevando como emblema un pájaro.

Se editarán luego sellos de todos los precios.

Se calcula en unos 300.000 la cantidad de coleccionistas de sellos que existen en el mundo, lo que representa un negocio para los gobiernos, algunos de los cuales prosiguen ya hacer ediciones nuevas. La tasa de la colección de sellos españoles es en la actualidad de 200 pesetas, suponiéndose que con el adquirirían colecciones solo la mitad de los coleccionistas, ganaría España en cada edición tres mil millones de pesetas.

**COMPANIA TRASATLANTICA**  
 Vapores correos españoles  
 SERVICIOS REGULARES

**RAPIDO-DIRECTO.—ESPAÑA-NEW-YORK**  
 Nueve expediciones al año.

**RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO**  
 Dieciséis expediciones al año.

**EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA**  
 Catorce expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS**  
 Catorce expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO**  
 Once expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO**  
 Doce expediciones al año.

**LINEA A FILIPINAS**  
 Tres expediciones al año.

**SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA : : :**

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDEB, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 36.

**Sociedad Hullera Española**  
**BARCELONA**

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Monedas para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

**HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**  
 Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDEB, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

**ALMACENES "LA BATALLA"**  
 DEL 1 AL 28 DE FEBRERO

**Remate a precios increíbles de Gabanes - Zamarras - Impermeables. Por final de estación.**

Trajes para hombre y niño, confeccionados y a la medida.—Elásticos-Colchas-Almohadones-Pañuelos-Paraguas-Géneros de punto-Servilletas-Manterías-Géneros blancos-Guardapolvos y toda clase de ropa para caballero y niño a **PRECIOS MUY ECONOMICOS SUMAMENTE REBAJADOS**

Toallas, desde 0,35 pesetas.  
 Sábanas, desde 4,25 pesetas.  
 Calzoncillos hombre, desde 2,25 pesetas.

**Los Almacenes LA BATALLA**  
 le ofrecen la oportunidad de comprar en estos días a precios verdaderamente increíbles

Tenga presente que los **ALMACENES "LA BATALLA"** es la casa más surtida e importante de la plaza en ropas hechas y siempre es la que más barato vende.

**APROVECHE LA OCASION**  
**COMPRUEBE CALIDADES**  
 No deje pasar los días.—Luego le costarán más caras.  
**Almacenes "LA BATALLA" Atarazanas, 4 y 6.**

**CALZADO PRINCIPE**

Terminado ya nuestro balance y con el propósito de hacer cabida a las importantes remesas para la próxima temporada, se liquidan 1.225 pares de calzado de todas clases y colores a precios increíbles, entre ellos los pasados de moda desde **DOS PESETAS a SEIS** el par, de todos los tamaños. Vea nuestros escaparates y almacén interior y se convencerá.

**AMOS DE ESCALANTE, 8.—Teléfono 35-76.—Santander.**

**ANISOSA**  
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sodio pastoso.

**Solución Benedicto**  
 de glicero-fosfato de cal de CREOSOTA.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.  
 Precio: 3,50 pesetas.

**Depósito: Doctor Benedicto.** (Paseo de Pereda, 36, MADRID)  
 De venta en las principales farmacias de España.  
 En Santander: N. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de San Sebastián.

**ANGULAS BAR-QUIN**  
 Arcillero, 28.—Teléfono 13-54

**Aviso al público**  
 Quisiera nuevo: GONZALEZ MARTINEZ  
 Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios.  
**JUAN DE HERRERA.**

SE VENDE papel blanco, simple, de periódico, a cincuenta céntimos kilo.  
 CONSULTE USTED nuestra tarifa de esquelas de defunción.

**PRODUCTO NACIONAL**

**LACTOFITINA**

**TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**LACTOFITINA**  
 TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL  
 GRANULADO SOLUBLE DE LACTOFOSFATO DE CAL COMPUESTOS FOSFORADOS VEGETALES  
 INDICACIONES: Retardamiento, Escorbuto, Tuberculosis y en todas las convalecencias.  
 DOSIS: Niños de 1 a 5 años, media medida. De 5 a 12, medida entera.  
 Preparación del

**EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIEBRE!**  
 CURACION SEGURA CON EL

**ELIXIR BERTRAN**

recetado por los médicos más eminentes para curar **EPILEPSIA, HISTERISMO NEURALGIAS REBELDES, FALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DEBILIDAD, etc., etc.**

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal — Depositario: Pérez del Molino.

**Compañía del Pacifico :: Línea de Cuba**  
 Próximas salidas del puerto de Santander

**Para Habana.**

20 de febrero, vapor **ORCOMA**  
 6 de marzo, — **ORTEGA**  
 20 de marzo, — **ORITA**

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.  
**PRECIO EN 8.ª CLASE PARA HABANA** (incluido impuestos).  
**Pesetas 541,65**

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en **SANTANDEB**  
**Hijos de Basterrechea**  
 Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3-441.  
 Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

**ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS** Quince palabras 0,50 PESETAS  
 Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

**MUEBLES DE OCASION**, seminuevos, se venden: comedor y gabinete con dos camas, y piano usado, buenos vocés. Informes en esta Administración.

**HABITACIONES** amplias, en sitio céntrico, se alquilan. Informes en esta Administración.

**HALLAZGO** de una bicicleta. A quien acredite ser su dueño se le entregará en el almacén de vinos de Azpilicueta.

**SE OFRECE** asistenta, buenas referencias, para estable, señor o señora solo. Informarán esta Administración.

**OCASION**, Traspaso bazar bien acreditado, calle céntrica, precio convencional. Informar esta Administración.

**SEÑORA** viuda cede hermoso gabinete, con baño, económico, a caballero estable o matrimonio, tranvía a la puerta. Razón esta Administración.

**ALQUILO** vivienda, económica, sitio escuelas Guarnizo, galería soleada, agua, baño, huerta con árboles frutales. Informes Administración.

**PROFESORA** de piano, lecciones económicas, a domicilio y en casa. Doctor Madrazo, 16, entresuelo.

**RADIO**, piezas sueltas, altavoces. Baterías, lámparas varias marcas. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega, Burgos número 1.

**PETROLEO** especial para estufas, 3,50 bidón de cinco litros. Pedro Casado, Burgos, 30, Droguería.

**PAPEL BLANCO**.—En rollos de bobinas, se vende en la Administración de este periódico a 5 pesetas los diez kilos.

**MUCHAS COSAS** pueden decirse en un anuncio de quince palabras, y sólo cuesta cincuenta céntimos.

**SE VENDE** hotel, «Villa Carmina», Perinos. Informan en la misma, de tres a cuatro.

**ALQUILO** amueblados y económicos, piso y entresuelo, sol todo el día. Rasilla. Doctor Madrazo, 2.

**VENTA URGENTE:** dos automóviles 4.000 pesetas. Citroen 5 caballos, equipo eléctrico, y Dodge Brothers sin equipo, perfectísimo estado, garantizado. Cisneros, 14, bajos.

**Máquinas para coser, bordar, calar**  
**'KAYSER'**  
 Son máquinas alemanas de gran precisión y de calidad superior.  
 Se necesitan representantes.  
**GUSTAVO WEINHAGEN & COMPANIA, BARCELONA**  
 Apartado 521.

**GRUBER**  
 Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pédida catálogo a **MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO**

Representante en Santander: José María Barbosa, Cisneros, 7, segundo.

**VIUDA DE SISNIEGA**  
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.  
 Demacho: Amós de Escalante, o Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 23-23.

**COLEGIO DE BEBÉN**  
 PARA PARVULOS  
 Lope de Vega, número 5, 1.º El método más moderno, con nociones de francés, inglés y música, trabajos manuales, etc.  
 Directora: Señora de Rasilla. Pensión mensual: 20 a 25 pesetas, según edad.

**No pregunte a los periódicos CUAL ES SU TIRADA**  
 observe en calles, paseos y viajes qué periódico lleva el público en la mano.

**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**  
**LOGROÑO**  
 Vinos Fijos de Rioja  
**CLARET-ROYAL CLARET - BIANTE**  
**BORGOÑA-CHABLIS**  
**EXCELSO**

**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**  
**TOS CATARRO RESFRIADO**

Aquí está la salvación de los que padezcan ASMA, GRIPE, BRONQUITIS, ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**PASTILLAS ELOSEGUI**  
 (DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)  
 Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera. Son balsámicas, anti-sépticas, inofensivas y agradables.—1,35 pesetas caja.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
 DE LA **COMPANIA TRASATLANTICA**

**LINEA DE CUBA Y MEJICO**  
 PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDEB (Salvo contingencias) de los vapores de esta Compañía:

ALFONSO XIII	el 1 marzo.	CRISTOBAL COLON	el 8 agosto.
CRISTOBAL COLON	el 23 marzo.	ALFONSO XIII	el 30 agosto.
ALFONSO XIII	el 14 abril.	CRISTOBAL COLON	el 21 septiembre.
CRISTOBAL COLON	el 6 mayo.	ALFONSO XIII	el 13 octubre.
ALFONSO XIII	el 23 mayo.	CRISTOBAL COLON	el 4 noviembre.
CRISTOBAL COLON	el 19 junio.	ALFONSO XIII	el 26 noviembre.
ALFONSO XIII	el 17 julio.	CRISTOBAL COLON	el 18 diciembre.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:  
 Para Habana: Ptas. 635, más 16,65 de impuestos. Total, 651,65.  
 Para Veracruz: Ptas. 535, más 9,90 de impuestos. Total, 544,90.

**LINEA A FILIPINAS**  
 El vapor **"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"**

saldrá de Bilbao el día 3 de febrero para Gijón y Corniza, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga general para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales hay ya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en **SANTANDEB, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono, 23-42.**  
 Dirección telegráfica y telefónica: **GELPEREZ.**

## El frío y la nieve en España.

### Vuelve a nevar en Albacete.

**Nieva en Albacete.**  
ALBACETE, 10.—Desde la madrugada de hoy, en que empezó a nevar copiosamente, no ha cesado un momento de caer nieve en abundancia. A pesar de ello, y debido a la gran blandura existente, los copos se deshacen tan pronto llegan al suelo.

### Vuelve el frío a Valencia.—Una balandra sufre averías.

VALENCIA, 10.—Continúa el tiempo frío. La temperatura de hoy ha sido muy baja, impropia de esta época en Valencia.

En el mar hay fuerte temporal. Las embarcaciones pesqueras han tenido que permanecer en el puerto.

Se han recibido noticias en la Comandancia de Marina de que a la altura del Cabo San Antonio se le rompieron los palos a la balandra «Niña» por efecto de la mar gruesa, quedando la embarcación en situación peligrosa.

Varias embarcaciones de Denia salieron en su auxilio y lograron remolcarla a aquel puerto. La tripulación no sufrió daño alguno.

### Datos del Servicio meteorológico.

En las comarcas y regiones del Cantábrico y Baleares se han registrado algunas lluvias, y el tiempo se presenta inseguro, pues la temperatura es baja, principalmente en la meseta central, donde las heladas son excesivamente fuertes.

La temperatura máxima fué de 17 grados en Málaga y Huelva, y la mínima de 8 grados bajo cero en Tormel y Soria.

En Madrid, la máxima fué de 9,3, y la mínima, de 2,7 bajo cero.

Los pronósticos son de buen tiempo, pero con cielo nublado y heladas constantes.

En el centro de Europa hace mucho frío, pues las heladas pasan de cinco grados bajo cero y son bastante extensas. En cambio, el cielo con pocas nubes y los vientos son los flujos del primer cuadrante por regla general.

### Nuevos progresos.

### La calefacción en los tranvías.

El Ayuntamiento de Londres acaba de dotar de calefacción eléctrica a ocho coches; lo que ya no es novedad alguna en Norteamérica.

Los coches así dispuestos para el agradable ensayo se hallan provistos de tres termómetros: dos en los extremos del interior y otro en una de las plataformas. El calor se produce mediante una corriente que pasa a través de la resistencia ordinaria del motor, con lo cual no cuesta nada. Los radiadores se hallan colocados bajo los asientos, pudiendo ser graduada por el conductor.

### Diputación provincial.

### El Hospital militar de Santoña.

**Visita devuelta.**  
El señor López Argüello devolvió ayer la visita al nuevo presidente de esta Audiencia, aprovechando la oportunidad para invitarle a visitar la Biblioteca de Menéndez Pelayo, deseos manifestados por dicho señor. El Hospital militar de Santoña.

El presidente de la Diputación ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, como contestación a la petición que hizo para que continuara en Santoña el Hospital militar, y en cuyo despacho se le dice que no se puede acceder a tal petición por haberse tomado el acuerdo, ya publicado en la «Gaceta», de la supresión de varios Hospitales militares, entre otros, el de la villa de Santoña.

Se añade en el telegrama que queda botica y enfermería para las necesidades del regimiento de guarnición en dicha plaza.

### Desgracia en un cuartel.

### Una bala de ametralladora hiere gravemente a un teniente.

MADRID, 10.—Esta tarde, en el cuartel de la Montaña, varios oficiales de Covadonga realizaban ensayos de ametralladoras.

Cuando se suspendieron los ensayos, y al ser retiradas las ametralladoras, en una de éstas quedó una bala, que se disparó y fué a herir al teniente don Juan María Bordón y Gambona, de veintiocho años.

El balín le penetró por la región inguinal izquierda y fué a salir por la región glútea del mismo lado.

Al teniente se le trasladó a la policlínica del Buen Suceso, donde esta noche se le ha practicado una de las más delicadas operaciones, temiéndose que fallezca.

## MUSICA Y TEATROS

### «El caserío», del maestro Guridi.

Antes que nada nos creemos en el caso de decir, al hablar de esta obra, que tanto éxito ha alcanzado y está llamada a alcanzar en España y en América que es el triunfo de la música popular, de la música del pueblo, que no tiene un autor determinado, porque es producto de razas y de ambientes y que traduce en sus notas todas las emociones y todos los sentimientos.

Esta música ha estado siempre en condiciones de ser llevada a la escena, pero nuestros compositores, en su mayor parte, más dados a dejar correr libremente su inspiración que a molestarse en estudiar y recoger lo ya trazado, para darle forma teatral, prefirieron desprenderla directamente, sirviéndose de temas viejos y gastados que siempre oían a lo mismo.

En varias ocasiones, sin embargo, nuestros grandes músicos han bebido en la pura línea de las músicas populares obteniendo con ello, casi siempre, la inmortalidad de sus creaciones, que nada llega más rápidamente al corazón de las multitudes que esas notas oídas en las romerías entre el danzar ingenuo de los bailarines o en la grandiosidad del campo y la montaña, acompañando piadosamente el paso lento y majestuoso de una procesión.

Pero más han aprovechado los compositores españoles la cantera nacional que la regional, más las músicas ya españolizadas por su uso que las aldeanas, apenas sacadas de los valles, como si hubiesen temores de desvirtuarse o envilecerse al contacto con las costumbres de la ciudad.

«El barberillo», «La revoltosa», «La verbena de la Paloma», la misma «Doña Francisquita», maravillosa joya engarzada en la rutilante corona del teatro lírico español, son buena prueba de lo que decimos. En ellas, la música nacional, lo que llamamos la música española, es la base principal de la partitura. La seguidilla, el bolero, la chacona, todo lo que es más y castizamente nuestro ha sido el material empleado con feliz éxito. Pero, ¿qué se hacía con la música de las regiones de Levante, de Cataluña, del Norte y Nordeste de España? ¿Es que no había en la muñeira, en la danza prima, en la farandola, en la sardana, en el zortzico, en los picayos, en la praviama, esencia suficiente para perfumar nuestro viejo y glorioso teatro con un perfume nuevo, nunca saboreado por el público, ansioso de renovaciones líricas?

Seguros estuvimos siempre de que un día habría de llegar en que apareciese el Mesías que predicase la buena nueva renalzando la labor tan meritoria de desenterrar la música regional transportándola a la escena.

Hasta en nuestros años juveniles, cuando el gusanillo de la literatura dramática nos hacía emborronar más y más cuartillos que formaban sainetes, comedias y melodramas, pensamos seriamente en llevar a cabo la labor de hacer un teatro regional. La jota, la malagueña, el aurreku, la sardana, tenían y tienen para nosotros un alma diferente y luminosa que podía ser tratada con singular resultado por músicos y libretistas. Desgraciadamente, al pasar aquella fiebre juvenil se apagaron los ánimos y nos resignamos a esperar que fueran otros los que dieran cima a la idea.

Por eso ahora, que el insigne maestro Guridi ha realizado la gran obra de teatralizar la música vasca, tan ingenua y tan robusta, con acierto bien señalado, se han re-vertido nuestros sueños, congratulándonos de que hombre tan comprensivo e ilustre verificase una labor que reputamos necesaria a mayor gloria del arte lírico de la República.

Vives primero, con «Maruxa», y Guridi, después, con «El caserío», señalan una senda nueva y olorosa, por donde deben marchar los compositores españoles resucitando ancestrales amadas canciones que pueden servirles de inagotable fuente de inspiración.

Galicia, la Montaña, Asturias, Cataluña, Aragón, Extremadura, la madre Castilla, todas las regiones españolas, en fin, están desecadas de entregar en manos de hombres laboriosos el tesoro inmenso de sus danzas y canciones, de las que pueden salir las más bellas e interesantes piezas teatrales.

«El caserío», oído con recogimiento y admiración por un público que llenaba la hermosa sala del teatro Pereda, fué una buena prueba de lo que decimos. Toda su música tiene un valor técnico enorme. Pero junto a ese tecnicismo corre libremente la vena popular en inspirados temas que le dan el colorido necesario para que llegue con facilidad al corazón del auditorio.

De toda la obra—presentada de

manera primorosa por la Empresa de la Zarzuela, con decoraciones y trajes adecuados—sobresale el segundo acto, cuyo preludio, sobre temas vascos, es una inspiradísima página musical que el público saboreó con deleite y cuya repetición pidió con insistentes aplausos, sin que pudiera acceder a sus deseos el maestro Acevedo, por lo largo de la representación. Toda la música de ese magnífico segundo acto es inspiradísima y de un gran sabor popular, mereciendo citarse, por su factura intachable y su ambiente, el torneo de los improvisados aversolanis, al que siguen el dúo de tenor y tiple, el terceto y el aurreku final, de gran vistosidad y colorido. Esta hermosa página fué rubricada por el público con gran ovación, que se hizo imponente al aparecer en el palco escénico el señor Acevedo, como director de la bien acoplada y numerosa orquesta.

El acto primero también está instrumentado con gran acierto, siendo sus números más notables el dúo, el cuarteto cómico y la romanza de barítono, con aire de zortzico en su primera parte.

En el tercero se señala un dueto cómico, el dúo de tenor y barítono y el coro, todo ello muy inspirado.

Fué una lástima que el señor Guridi estuviera indispuerto, y que hubiera sido testigo del fervor con que el público santanderino acogió su hermosa producción, resultado de una cultura y de una labor musicales realmente extraordinarias.

Todos los artistas que tomaron parte en el desarrollo de esta comedia musical están compensados de tal modo con los personajes que difícilmente pudiera superarse. No obstante sobresalen algunos, como el joven barítono señor Llorret, tan admirado en nuestra ciudad, que compuso el tipo de Santi como un vaso de las Encarnaciones. No es posible caracterizarse mejor ni copiar de manera más exacta el modo de hablar, ni cantar con más gusto la deliciosa romanza del acto primero.

El público, premiado en el arte de Llorret, le obligó a repetir el delicado número con una gran ovación. Otro éxito alcanzó también el notable tenor Cayetano Peñalver, que por primera vez se presentaba ante nuestro público y que puede ufanarse, con motivo, de ser uno de nuestros primeros tenores dramáticos. El aria del segundo acto la cantó de una manera maravillosa, con limpios picados y con absoluto dominio de la media voz. Matilde Martín es una contralto apenas conocida en España, por haber cantado mucho en América. Dió a la Ana Mari todo el carácter de la moza vasca, fuerte y virtuosa, y cantó con gran seguridad y espléndida voz. La Galindo, colosal de tipo y de dición; Palacios, admirable en todos los momentos, y Angel de León y Flora Pereira muy acertados.

En suma, un triunfo para todos y singularmente para el admirado actor de «Maitenas», que ha colocado sobre el tapete, con notable fortuna, la necesidad de seguir laborando por la resurrección de nuestro teatro popular, donde existe un filón importantísimo de bellezas y de emociones.

### EZEQUIEL GUEVAS

### Un acto cordial

### Banquete de despedida a Artemio Precioso.

MADRID, 10.—Organizado por los numerosos amigos del distinguido escritor don Artemio Precioso, se celebró anoche en el Hotel Nacional el banquete de despedida, con motivo de su próximo viaje a París, donde se propone fundar una Empresa editorial de altos vuelos, para dar a conocer, no solamente a las figuras literarias francesas, sino también a los escritores españoles que aún no son muy conocidos del público parisiense.

Al banquete, que fué una brillante demostración de las simpatías y afectos con que cuenta Artemio Precioso entre los elementos artísticos y literarios de España, concurrieron gran número de escritores y dibujantes, que, en número de más de doscientos, ocuparon las mesas alrededor del festejado.

Al final se leyeron numerosas adhesiones, e hicieron uso de la palabra, para ofrecer el acasajo y enaltecer las cualidades del exerto editor y brillante escritor, el señor García Álvarez, que improvisó unos espléndidos versos alusivos al festejado: Sáinz Rodríguez y Eduardo Zamacois, quien habló a conmemoración de la distinguida escritora Remón de Hernández.

El acto resultó muy lucido,



DEL PARTIDO DE AYER EN EL ASTILLERO.—Arteche, que ha bloqueado un balón, cae a los pies de Santiuste.—Oscar, seguido de Martínez, se dispone a chutar. (Fotos ALEJANDRO.)

### La política y los problemas nacionales.

## El marqués de Urquijo felicita al Gobierno por el éxito de la consolidación de la Deuda.

### La «Gaceta».

MADRID, 10.—Entre las disposiciones que hoy publica la «Gaceta» figuran las siguientes:

Jubilando al general de brigada de la Armada, don Francisco Rentero.

Disponiendo que el artículo 33 del Estatuto provincial se interprete haciendo compatible con el decreto de 9 de abril de 1924 en el sentido de que los funcionarios públicos que sean nombrados gobernadores civiles desempeñen los cargos en comisión de servicio.

Ampliando hasta el 15 de marzo próximo el plazo fijado para la información pública relativa al impuesto sobre venta de ganancias.

Concediendo un plazo de dos meses para que los médicos titulares por oposición presenten sus títulos en la Dirección General de Sanidad. fón de baños.

Nombrando presidente de la Comisión de Corporaciones al general Vellespino.

Anunciando oposiciones para cubrir dos plazas de taquígrafos mecanógrafos en la Alta Comisaría de España en Marruecos, con sueldo de 6.000 pesetas anuales.

Por los ministerios.

El ministro de Marina recibió la visita del arquitecto señor Escobedo.

El ministro de la Guerra desechó con los generales Saco y Cantón.

El de la Gobernación despachó con los directores generales de su departamento y recibió la visita del gobernador civil de Pontevedra, que

iba al frente de una Comisión de aquella población para gestionar asuntos de interés local; al alcalde de Marín, al presidente de la Diputación de Huelva, al gobernador de Alava y al alcalde de Vitoria.

El ministro de Instrucción pública recibió la visita del arzobispo de Valencia y el conde de Canga Argüelles, que iba a tratar de asuntos relacionados con la antigua Universidad de Alcalá.

El presidente del Consejo estuvo toda la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra despachando con el jefe de su secretaría particular, teniente coronel Almagro.

También estuvo entrevistándose con el presidente del marqués de Urquijo, el cual acudió a felicitarle por el feliz resultado de la operación de consolidación de la Deuda realizada estos últimos días.

Por último, recibió al señor Alvarez de la Campa, comisario regio del Depósito franco de Barcelona, con el que conferenció.

Por la noche el presidente asistió en Palacio al baile que se ha de celebrar en las habitaciones particulares de la Reina Cristina.

Ex ministro que mejora.

Se encuentra bastante mejorado de su dolencia el ex ministro de Fomento don Rafael Gasset.

Vista suspendida.

En el Supremo de Guerra y Marina se ha tenido que suspender una causa cuya vista estaba señalada para hoy, por indisposición repentina del vocal ponente.

### La situación en Marruecos.

## En Mequinez se ha visto el proceso contra el jefe del Estado Mayor de Abd-el-Krim.

### Recojida de fusiles.

TETUAN, 10.—Oficialmente se desmienten los rumores que vanian circulando hace unos días, y que se refieren a un supuesto depósito de 500 fusiles, que intentaban introducirse de contrabando en nuestra zona.

En los centros oficiales se conoce la procedencia de estas informaciones, que pretenden mantener la inquietud y demostrar la poca eficacia de nuestra vigilancia.

El remanente del armamento recojido durante la última quincena demuestra la ardua labor que vienen desarrollando nuestras Intervenciones militares, siguiendo las severas instrucciones del Mando.

Durante este período se han recogido los siguientes fusiles: Zona oriental: Beni Urriaguel, 152;

Tensaman, 49; Beni Ulichech, cuatro; Beni Tuzio, 23; Metazla, tres; Beni Boudjel, dos.—Total, 233, de los cuales 75 son de repetición.

Zona occidental: Beni Udr, tres; Anvara, seis; Hanz, uno; Beni Hozmar, cuatro; Beni Hassan, 11; Ajmús, uno.

Sector de Gomara: Beni Saíd, cuatro; Beni Zayel, cinco; Motina, seis; Beni Erzín, tres; Beni Smít, uno; Beni Busra, 13; Beni Salman, 17.

Zona de Larache: Beni Aros, cinco; Ali Xerif, 15; Beni Goriel, dos.—Total de la zona occidental, 95, de los cuales 48 son de repetición.

Parte oficial.

MADRID, 10.—No ocurre novedad en nuestra zona de Protectorado.

### Telegramas breves.

### Información de España.

**Aterrizaje voluntario de un avión.**  
UZA, 10.—En Villamiel, aterrizado un globo del parque de Ibañeta, que iba haciendo maniobras.

El aterrizaje ha sido voluntario.

**El ministro de Gracia y Justicia.**  
VALVERDE DEL HERRERO. Ha llegado el ministro de Gracia y Justicia, al que se tributó un cálido recibimiento.

Le visitaron las autoridades por la tarde marchó a las 10 de la tarde.

**Dos ahogados en el Duero.**  
ZAMORA, 10.—En Madrid, vecinos Francisco Rodríguez, tío Lapeña y Ricardo Martínez, se cortaron la vida en una embarcación.

Esta zozobra y Rodríguez, general perecieron ahogados.

**Vista de juna (apelación).**  
BARCELONA, 10.—Hoy se celebró en la Audiencia la apelación contra el auto del Juzgado de lo Civil número 10, que declaró como responsables subsidiarios una negociación de valores por el ex cajero del Banco de celona, don Manuel Ferrnández.

En el asunto han intervenido más notables abogados de la ciudad.

### Los coros montañeses.

### Celebrando el tercer aniversario.

Ayer celebraron los valiosos montañeses que constituyen la Agrupación «El Sabor de Tierruca» el tercer aniversario de su fundación.

Fué un acto íntimo en que se dio a conocer el entusiasmo de los coros montañeses y los más hermosos adelantos que han logrado en su magnífica labor artística.

Puede afirmarse que estos sabios paladines de las canciones populares, cosecharán en próximas actuaciones los triunfos más importantes y halagüeños, considerando el acierto y el exquisito gusto que interpretaron en la simplicitad de ayer nuevas y preciosas canciones montañesas.

La fiesta se celebró en el salón de la casa de don Manuel Llano, y hermoso local de «El Sabor de Tierruca», salón adecuado para fines a que se le destina.

Don José Carral, dignísimo presidente de los renombrados coros, nos entregó la Memoria correspondiente al año 1926, que contiene los interesantes de las actuaciones llevadas a cabo por la simpática agrupación.

Entre la labor que preparó para darla a conocer en la noche, figura una obra de un querido compañero de Redondón Manuel Llano. Se trata de un ensayo de puro ambiente montañés que se desarrolla en uno de los bellos más pintorescos de la provincia.

Las canciones que interpretaron los coros en la mencionada actuación fueron dirigidas por el nuevo director de la agrupación don Manuel Carré, joven y competente músico al que auguramos grandes éxitos en su labor.

Nuestra felicitación más sincera al «El Sabor de la Tierruca».

### La causa contra Otto Liemp.

TANGER, 10.—En Mequinez ha celebrado un Consejo de guerra contra el alemán Otto Liemp, era legionario y desertó al ejército de Abd-el-Krim.

El procesado dice que conoció a Abd-el-Krim cuando comenzó a luchar el contrabando de armas como hablaba siete idiomas que le sería útil como intérprete, así llegó al ejército rebelde, donde el cabecilla le confirió el cargo de secretario.

Kliemp fué el que intervino en las conversaciones de Abd-el-Krim con Gerión Canning y trataba las relaciones entre los africanos franceses e indígenas de Tánger, realizando operaciones de contrabando.

El procesado se negó terminantemente a dar su nombre.

Se muestra muy tranquilo y dice que le tiene sin cuidado lo que pueda suceder, pues cree que ha de ser nada.

Se le ha condenado a muerte. CASABLANCA, 10.—De Mequinez se reciben noticias según las cuales el alemán Kliemp ha sido condenado a muerte por el Consejo de guerra que le juzgó.